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Як рас ка за ла вы кон ва ю-

 чая аба вяз кі на чаль ні ка

ла ге ра «Чай ка» На тал ля 

АЎ ЧЫН НІ КА ВА, ла гер пра -

цуе ўсё лета. «На гэ ты се-

зон за пла на ва на пяць 

змен, у кож най з якой — па 

330 дзя цей з Ма гі лё ва і Ма-

гі лёў ска га ра ё на, — рас ка-

за ла яна. — У нас так са ма 

ад па чы ва юць вы ха ван цы 

ад на го са спар тыў ных клу-

баў Сма лен ска. Уз рос т — ад 

6 да 15 га доў. Дзе ці лю бяць 

ад па чы ваць на све жым па-

вет ры, тут доб рае хар ча-

ван не, шы ро кая пра гра ма, 

на сы ча ная куль тур ны мі, па-

тры я тыч ны мі, аду ка цый ны-

мі, спар тыў ны мі і за баў ляль-

ны мі ме ра пры ем ства мі».

Жур на ліст вы сту па ла 

пе рад ста рэй шай аў ды то-

ры яй — хлоп ца мі і дзяў ча-

та мі 14—16 га доў, а та му 

па лі чы ла спы ніц ца на важ-

нас ці і за па тра ба ва нас ці ў 

су час ным гра мад стве пра-

фе сіі жур на ліс та. Ве ра ні ка 

Ка ню та рас ка за ла і аб сва ім 

шля ху ў пра фе сію, ця пе раш-

ні мі пра фе сій ны мі аба вяз ка-

мі. Ад ра зу з за лы па сы па лі-

ся пы тан ні: дзе ці ці ка ві лі ся, 

дзе ву чаць жур на ліс таў, што 

па трэб на, каб па сту піць на 

жур фак БДУ, які мі якас ця мі 

па ві нен ва ло даць су пра цоў-

нік ме ды яс фе ры.

Ве ра ні ка Ка ню та рас ка-

за ла вы ха ван цам ла ге ра 

аб струк ту ры Вы да вец ка га 

до ма «Звяз да», вы дан нях,

якія ўва хо дзяць у ме ды я -

аб' яд нан не. Асоб на жур на ліст 

спы ні ла ся на гіс то рыі га зе-

ты «Звяз да», якая ў жніў ні 

ад свят куе сваё 107-год дзе. 

Дзе ці па ці ка ві лі ся, ці вы хо-

дзі ла пе ры я дыч нае вы дан-

не ў га ды Вя лі кай Ай чын най 

вай ны. І з вус наў су пра цоў ні-

цы СМІ па чу лі, у якіх умо вах 

жур на ліс ты-пад поль шчы кі 

ства ра лі га зе ту, як ры зы ка-

ва лі жыц цём дзе ля та го, каб 

на сель ніц тва ве да ла праў ду 

аб тым, што ад бы ва ец ца на 

фрон це, на аку па ва най тэ-

ры то рыі.

Хлоп цы і дзяў ча ты за да-

ва лі са мыя роз ныя пы тан ні. 

У сваю чар гу, вы сту поў ца 

па ці ка ві ла ся, з які мі пра фе-

сі я мі дзе ці пла ну юць звя заць 

свой лёс, як яны ву чац ца ў 

шко ле. Жур на ліст па ра і ла ім 

уваж лі ва ад но сіц ца да ўсіх 

прад ме таў, бо ве ды, якія ў 

гэ тым уз рос це лі чац ца ня-

важ ны мі, аба вяз ко ва спат-

рэ бяц ца ім у бу ду чы ні.

На пры кан цы су стрэ чы 

школь ні кі больш пад ра-

бяз на рас пы та лі пра асаб-

лі вас ці жур на лісц кай пра-

фе сіі: дзяў ча ты пла ну юць 

па сту паць на жур фак БДУ 

і хо чуць па спра ба ваць ся бе 

ў якас ці па за штат ных аў та-

раў ма ла дзёж на га да дат ку 

«Чыр вон ка. Чыр во ная зме-

на», які вы хо дзіць на ста рон-

ках «Звяз ды». Жур на ліст 

да ла шэ раг рэ ка мен да цый, 

па жа да ла плё ну ў твор час-

ці і вы ка за ла спа дзя ван не, 

што не ўза ба ве ў да дат ку 

з'я вяц ца но выя ма ла дыя 

аў та ры, а жур на лісц кія шэ-

ра гі па поў ніць та ле на ві тая 

мо ладзь.

Вы ха ван цы азда раў лен-

 ча га ла ге ра па дзя лі лі ся сва і -

мі ўра жан ня мі пас ля су стрэ-

 чы. Аляк санд ра Ле пя цё нак 

трэ ці год за пар пры яз джае 

ў ла гер «Чай ка». Тут ёй 

вель мі па да ба ец ца: сяб ры, 

но выя зна ём ствы, ці ка выя 

су стрэ чы. Па сло вах дзяў-

чы ны, у шэ ра гу апош ніх — і 

су стрэ ча з рэ дак та рам ад-

дзе ла га зе ты «Звяз да». 

Аляк санд ра рас ка за ла, што 

пад час раз мо вы з жур на ліс-

там да ве да ла ся шмат но ва-

га і ці ка ва га.

Ар цём Вол каў лі чыць, 

што су стрэ чы з прад стаў-

ні ка мі роз ных пра фе сій (а 

ў ла ге ры бы лі і су пра цоў-

ні кі ўнут ра ных спраў, і ра-

та валь ні кі) вель мі па шы-

ра юць кру га гляд. «Мы па-

зна ём но вую ін фар ма цыю 

з пер шых вус наў, — ка жа 

ён. — У раз мо ве з жур на-

ліс там «Звяз ды» мы да ве-

да лі ся аб за па тра ба ва нас ці 

гэ тай пра фе сіі. Быць жур-

на ліс там не так і прос та, як 

зда ец ца на пер шы по гляд. 

Я, на прык лад, атрым лі ваю 

ін фар ма цыю з са цы яль ных 

се так, і мне бы ло ка рыс на 

да ве дац ца, што не ўся му 

вы кла дзе на му там вар та 

ве рыць, а трэ ба пры слу-

хоў вац ца да пра ве ра ных 

кры ніц ін фар ма цыі».

Ве ра ні ка Ці ма фе е ва ма-

рыць быць жур на ліс там. 

«У мя не доб ра атрым лі ва-

ец ца пі саць са чы нен ні, мне 

гэ та па да ба ец ца, — па дзя-

лі ла ся дзяў чы на. — Я бы ла 

азна ём ле на са спе цы фі кай 

жур на лісц кай пра фе сіі, 

але сён няш няя су стрэ ча 

мне на ват не чым да па маг-

ла — больш да ве да ла ся аб 

пра фе сіі ад ча ла ве ка, які 

не па срэд на ў ёй пра цуе. 

Гэ тая су стрэ ча, маг чы ма, 

з'яў ля ец ца пэў ным кро кам 

да май го бу ду ча га пра фе-

сій на га вы ба ру». Па сло вах 

Ве ра ні кі, пра фе сія жур на ліс-

та вель мі важ ная. «У све це 

ця пер не спа кой на, і лю дзям 

па трэб на ве даць праў ду, — 

ка жа яна. — І ме на ві та лю дзі 

гэ тай пра фе сіі да па ма га юць 

яе да но сіць».

Су пра цоў ні кам тэ ле ба-

чан ня ба чыць ся бе Са фія 

Це ця ру ко ва. «Рэ гу ляр на гля-

джу на ві ны, са чу за ін фар-

ма цый най па вест кай, — па-

 дзя лі ла ся школь ні ца. — Су ст-

рэ ча з жур на ліс там «Звяз-

 ды» бы ла для мя не вель мі 

ка рыс най, бо я пер шы раз 

раз маў ля ла з са праўд ным 

жур на ліс там».

У сваю чар гу Ве ра ні ка 

Ка ню та звяр ну ла ўва гу, што 

аў ды то рыя, пе рад якой ёй 

па шчас ці ла вы сту піць, вель-

мі ўваж лі вая і да пыт лі вая. 

«Бач на, што дзе ці со чаць за 

па дзея мі, якія ад бы ва юц ца ў

кра і не і за яе ме жа мі, — ад-

зна чы ла жур на ліст. — На 

шчас це, не ўсе з іх атрым-

лі ва юць ін фар ма цыю вы-

ключ на з са цы яль ных се так. 

Не ка то рыя гля дзяць тэ ле ба-

чан не і на ват чы та юць га зе-

ты, што вель мі па ра да ва ла. 

Па ра і ла школь ні кам звяр-

тац ца да афі цый ных кры ніц 

ін фар ма цыі, да вя раць дзяр-

жаў ным СМІ. Пры ем на, што 

бы лі ў за ле лю дзі, якія пла-

ну юць звя заць сваё жыц цё 

з жур на ліс ты кай. Мо ладзь 

ра зу мее не аб ход насць на-

шай пра фе сіі. У цэ лым па га-

ва ры лі пра важ насць школь-

на га на ву чан ня, ся мей ныя 

каш тоў нас ці, па тры я тыч нае 

вы ха ван не».

Ні ка МАЙ СКАЯ,

Ма гі лёў скі ра ён.

Ад па чы нак 
з тэ май

У ДУА «Азда раў лен чы ла гер 

«Ар ля ня» Не свіж ска га ра ё на» на 

пер шай і дру гой зме нах азда ра-

ві ла ся больш як 200 дзя цей. На 

трэ цюю і чац вёр тую ча ка юць да 

ста школь ні каў. Пя тая бу дзе кры-

 ху мень шай — на ад па чы нак пры е-

дуць 60 дзя цей.

Кож ная зме на тут — тэ ма тыч-

ная. Пер шая бы ла пры све ча на 

зда ро ва му ла ду жыц ця, дру гая — 

эка ло гіі.

— У нас па да браў ся цу доў ны 

ка лек тыў, — рас па вя дае ды рэк-

тар ла ге ра Люд мі ла ЯСЕ ВІЧ. — 

Іні цы я тыў ныя ва жа тыя, не абы яка-

выя пе да го гі. Усе ме ра пры ем ствы 

рых ту ем ра зам. Атрым лі ва ец ца 

ве се ла, друж на, па зна валь на.

На двор'е ў Бе ла ру сі бы вае і 

кап рыз ным: то спя ко та на крые, то 

ўвесь дзень лье дождж. І на пер-

шы, і на дру гі вы па дак тут ёсць 

умо вы, каб чар го вы пры род ны 

кап рыз пе ре ча каць у кам фор це. 

У дождж усе ме ра пры ем ствы пе-

ра но сяц ца пад дах — у ам фі тэ атр. 

А спя ко та, па сло вах Люд мі лы Мі-

ка ла еў ны, пад ша та мі хва ё ва га 

ле су амаль не ад чу ва ец ца.

— Пра хла дзіц ца і па пла ваць во-

зім іх у ба сейн, — да дае кі раў нік 

ла ге ра.

Аба вяз ко ва раз, а то і два за

зме ну за віт ва юць да дзя цей гос-

ці. У «Ар ля ня», на прык лад, пры-

яз джа ла член Па ста ян най ка-

міс сіі Са ве та Рэс пуб лі кі Але на 

ЖУ РАЎ ЛЁ ВА. Яна рас ка за ла 

пад лет кам пра свой аса біс ты 

крок да пос пе ху, пра тое, чым 

зай ма ец ца Па ста ян ная ка мі сія 

па аду ка цыі, на ву цы, куль ту ры і 

са цы яль ным раз віц ці, ад ка за ла 

на пы тан ні, а іх, трэ ба ад зна чыць, 

бы ло ня ма ла.

Не абы шло ся і без па да рун-

каў — на столь ных гуль няў і спар-

тыў на га ін вен та ру.

— Дзе цям тут са праў ды хо ра-

ша, — пра цяг вае кі ра у нік ла ге-

ра. — Вель мі дру жа люб ная ат-

мас фе ра. Ка лі за кры ва лі пер шую і 

дру гую зме ны, столь кі слёз бы ло... 

Баць кі дзя ку юць, а дзе ці вяр та юц-

ца да нас із ноў. Пры яз джа юць і ў 

трэ ці, і ў чац вёр ты раз.

Го рад Ікі гай
У азда раў лен чым ла ге ры «Хва-

ля» ААТ «Н хол дынг» азда раў-

ля ец ца ка ля 300 школь ні каў за 

зме ну. Сё ле та іх пять, па 18 дзён 

кож ная.

«Фіш ка» гэ та га ла ге ра — рэа лі-

за цыя твор ча га гуль ня во га пра ек-

та «Го рад Ікі гай». Пры мер ка ва ны 

ён да Го да якас ці. А асноў ная за да-

ча для дзя цей — якас на вы кон ваць 

свае мэ ты на дзень.

— Усе гэ та пра хо дзіць у 18 тэ ат -

ра лі за ва ных дзе ях, — рас каз вае 

на мес нік ды рэк та ра па вы ха ваў-

чай ра бо це Анас та сія ЯКУ БЫ-

ШЫ НА. — На мер пра ек та — каб 

хлоп чы кі і дзяў чын кі па за кан чэн ні 

ўсіх гэ тых дзей зра зу ме лі, што ўсё, 

што ад бы ва ец ца на во кал, — гэ та і 

ёсць шчас це.

Па сло вах Анас та сіі Ула дзі мі ра ў-

ны, у рам ках пра ек та пра хо дзіць

шмат ці ка вых ме ра пры ем стваў з 

роз ны мі фор ма мі вы ха ваў чай ра-

бо ты: гра мад ска-па тры я тыч най, 

ген дар най, эка ла гіч най — та кім 

чы нам ідзе фар мі ра ван не ма раль-

най куль ту ры юна га гра ма дзя ні на 

Бе ла ру сі.

— У нас на ват ёсць пе ра ход ная 

ўзна га ро да «Знак якас ці», ды зайн 

якой мы рас пра ца ва лі са мі і якую 

дзе ці — тыя, хто за слу жыў, — атрым -

лі ва юць кож ны дзень, — га во рыць 

на мес нік ды рэк та ра.

Апра ча раз на стай ных тра ды-

цый ных дзі ця чых за баў — гуль няў, 

твор чых і спар тыў ных кон кур саў, 

юныя вы ха ван цы «Хва лі» су стра-

ка юць у ся бе і ці ка вых гас цей. 

У рам ках ак цыі «Крок да пос пе-

ху» да іх пры яз джаў за слу жа ны

дзе яч мас тац тваў, ак цёр На цы я-

 наль на га ака дэ міч на га дра ма-

тыч на га тэ ат ра імя М. Гор ка га 

Сяр гей КА ВАЛЬ ЧЫК. Дыя лог, як 

за ўва жы ла Анас та сія Яку бы шы-

на, атры маў ся жы вы і не па срэд ны. 

Дзя цей ці ка ві ла ўсё: як стаць ак цё-

 рам, ці лёг кі гэ та хлеб, што акра мя

та лен ту па трэб на ча ла ве ку, каб 

стаць па спя хо вым і вя до мым.

«Ювен та» — 
гэ та сям'я!

Азда раў лен чы ла гер на зва лі 

імем ста ра жыт на рым скай ба гі ні 

юнас ці не здар ма. Бо ў гэ тым мес-

цы па ну юць юнасць, за дор і пры-

га жосць.

Ад кры тая ў 2022 го дзе «Ювен-

та» ўжо здо ле ла на быць і па пу ляр-

насць, і свай го ад па чы валь ні ка. 

З па чат ку се зо на прай шло ме ней 

чым два ме ся цы, а ва ўста но ве 

аду ка цыі на бра лі ся зда роўя і ста-

ноў чых эмо цый ужо 217 ча ла век — 

на пер шай і дру гой зме нах. Чым 

бы лі на сы ча ныя дні дзя цей, які мі 

па дзея мі і су стрэ ча мі? Рас каз вае 

ды рэк тар Воль га ПЯШ КО:

— Абедз ве сме ны бы лі тэ ма-

тыч ныя. «Бе ла русь на да лонь цы» 

і «Вай на і мір» — та кі мі бы лі іх

наз вы, і на сі лі яны ва ен на-па тры я -

тыч ны ха рак тар. Пад час дру гой

зме ны на шы дзе ці на вед ва лі во ін-

скую часць, з імі пра во дзі лі ін тэр-

ак тыў ныя ме ра пры ем ствы МНС і 

РА УС. У гос ці да нас з прэ зен та цы-

яй філь ма «За га да на жыць» пры-

яз джа лі су пра цоў ні кі края знаў ча га 

му зея. А Брэсц кі аб лас ны тэ атр 

ля лек для ма лод шых пры во зіў дзі-

ця чую па ста ноў ку.

Па між гэ ты мі сур' ез ны мі па-

зна валь ны мі ме ра пры ем ства мі 

дзе ці ўдзель ні ча лі ў спар тыў ных, 

за баў ляль ных і ін тэ ле кту аль ных 

кон кур сах. Ез дзі лі на эк скур сіі і 

са мі пры ма лі гас цей. За гэ ты час 

у іх па бы ва лі прад стаў ні кі Бе ла-

рус ка га дзяр жаў на га аграр на га 

тэх ніч на га ўні вер сі тэ та, якія рас-

ка за лі, ка го і як рых туе іх уста но-

ва аду ка цыі; што трэ ба, каб па-

сту піць ту ды, і якія перс пек ты вы 

ча ка юць вы пуск ні коў ВНУ. Не ўза-

ба ве «Ювен та» пла нуе пры маць 

ак ты віс таў БРСМ.

* * *

Сё ле та стар та ваў ужо дру гі 

се зон рэс пуб лі кан скай ін фар ма-

цый на-асвет ніц кай ак цыі «Крок 

да пос пе ху», якая ле тась на лет ніх 

ка ні ку лах атры ма ла га ра чы вод гук 

ся род дзя цей і пад лет каў. Асноў ная 

мэ та ак цыі — вы ха ван не ў пад рас-

та ю ча га па ка лен ня па тры я тыз му і 

па чуц ця го на ру за Бе ла русь, яе да-

сяг нен ні, а так са ма фар мі ра ван ня ў 

дзя цей ма ты ва цыі да са ма раз віц ця 

і імк нен ня да ся гаць пос пе ху.

Але на ВІ НА ГРА ДА ВА.

Год ная зме наГод ная зме на

РАЗ МО ВА АБ ТЫМ, ШТО ХВА ЛЮЕ МО ЛАДЗЬ
Жур на ліст «Звяз ды» ў рам ках рэс пуб лі кан скай ін фар ма цый на-аду ка цый най ак цыі 

«Крок да пос пе ху» на ве да ла азда раў лен чы ла гер «Чай ка»
Су стрэ чы з ме дый ны мі асо ба мі, прад стаў ні ка мі сі ла-

во га бло ку, сфер аду ка цыі, ахо вы зда роўя, спор ту, 

куль ту ры, на ву кі, гра мад скіх аб' яд нан няў, вя ду чых 

прад пры ем стваў кра і ны ў лет ні пе ры яд пра хо дзяць 

у вы ха ваў ча-азда раў лен чых уста но вах аду ка цыі па 

ўсёй кра і не. Су пра цоў ні кі Вы да вец ка га до ма «Звяз-

да» вы сту пі лі пе рад школь ні ка мі, якія ад па чы ва юць у 

Дра гі чын скім, Ма ла дзе чан скім і Ма гі лёў скім ра ё нах. 

На Ма гі лёў шчы не, на ба зе азда раў лен ча га ла ге ра

«Чай ка» фі лі яла «Са на то рый «Чай ка», ад бы ла ся 

су стрэ ча з рэ дак та рам ад дзе ла па лі ты кі га зе ты 

«Звяз да» Ве ра ні кай КА НЮ ТА.

ПЯЦЬ ШЧАС ЛІ ВЫХ ЗМЕН

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)
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